



# 光荣和梦想的远征

## ——习近平等二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会侧记



10月23日,刚刚在中国共产党第二十届中央委员会第一次全体会议上当选的中共中央总书记习近平和中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希在北京人民大会堂同采访中共二十大的中外记者亲切见面。这是习近平等在热烈的掌声中步入大厅。新华社照片

“经过全党全国各族人民共同努力,我们如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标。现在,我们正意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

10月23日中午,习近平总书记在新一届中共中央政治局常委同中外记者见面时庄严宣示。

时间,开启新的书写;中国,翻开新的华章。

立志于中华民族千秋伟业、致力于人类和平与发展崇高事业的百年大党,在继往开来中迎着世界满怀期待的目光。

庄严雄伟的人民大会堂,又一次见证历史性的时刻。

刚刚在二十届一中全会上当选的中共中央总书记习近平和中共中央政治局常委首次集体亮相,同采访二十大的中外记者亲切见面。

人民大会堂三层金色大厅,华灯璀璨、气氛热烈,鲜红的中国共产党党旗格外醒目,镰刀和锤头组成的党徽熠熠生辉。大厅两侧墙壁上,巨幅长卷《长江万里图》《黄河,母亲河》交相辉映,描绘出华夏神州江山壮丽的雄浑景象,彰显着中华民族生生不息的恢弘气象。

600多名中外记者来到现场,高低错落的镜头,聚焦于大厅的入口。

时光无言,山河为证。非凡十年变革,在中华大地上谱写出无边光景一时新的盛世诗篇。

前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定。今天,在中国共产党领导下,一个欣欣向荣的中国、一个自信自强的民族,巍然屹立在世界东方。

时针指向12时5分,万众瞩

目的时刻到来!

习近平总书记同李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希同志走入金色大厅,霎时间快门声密集响起,闪光灯亮起一片,如潮的掌声响彻全场。

习近平总书记身着深色西装、系着红色领带,健步走到主席台中央,其他常委同志分列两侧。总书记面带微笑,亲切地向大家挥手致意。

聚光灯下,面对中外记者镜头,习近平总书记发表重要讲话。

### 这是奋进新征程的豪迈誓言——

“在这里,我代表新一届中共中央领导成员,衷心感谢全党同志的信任。我们一定牢记党的性质和宗旨,牢记自己的使命和责任,恪尽职守、勤勉工作,决不辜负党和人民重托。”

伟大的时代,必有自己的杰出人物;伟大的事业,必有众望所归的领袖。这是历史的选择,人民的选择,时代的选择。

“习近平总书记在我们广西全票当选二十大代表,几天前又来到我们广西代表团参加讨论,给我们巨大的鼓舞。今天,习近平总书记继续当选,这是我们所有代表和广大党员的心声。”二十大代表、广西苍梧县山坪村党支部书记祝雪兰说,“一心跟党走,人民有奔头。作为一名基层党支部书记,我们要牢记总书记的嘱托,继续撸起袖子加油干,让乡亲们日子越过越好。”

“两个确立”的决定性意义,已经化为亿万人民的共识,必将闪耀在新征程的壮阔新篇中。

伟大而艰巨的事业,总是在接续奋斗中前进。今天的中国,已站在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史新起点上。

“惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更显荣光。”

这一刻,习近平总书记的话语催人奋进:“我们要埋头苦干、担当作为,以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化,不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章,奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

### 这是面向亿万人民的庄严承诺——

“一路走来,我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”

掷地有声的话语,通过电波传遍大江南北,直抵亿万人民心中。

这一幕,人们倍感亲切:10年前当选中共中央总书记,习近平深情表达:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”;5年前再次当选,习近平坚定宣示:“全面建成小康社会,一个不能少;共同富裕路上,一个不能掉队。”

十年间,多少改善民生的举措,多少风雨兼程的奔波,多少嘘寒问暖的关切,点亮无数人的梦想,改变无数人的命运,描绘出新时代亿万人民美好生活的画卷。

数千里之外,大凉山腹地。四川昭觉县三河村,一排排黄墙灰瓦的彝族风格民居整齐排列。

2018年2月,习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路来到三河村,走进吉好有果家低矮、昏暗、破败的土坯房。在总书记鼓励下,小有果勇敢地唱了一首《国旗国旗真美丽》。

“是习爷爷!”收看着直播,已经出落成小姑娘的吉好有果激动地喊了出来。“我家脱了贫,

搬进了100平方米的新家。我也走出大山到城里上初中了。现在我又学了许多新歌,想把家乡的变化唱给习爷爷听。”

“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

这是习近平总书记的深情告白,更是中国共产党人始终不忘初心、牢记使命的庄严承诺。

一切为了人民、一切依靠人民。无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是最坚实的依托、最强大的底气。

### 这是时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

“一个饱经沧桑而初心不改的党,才能基业常青;一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党,才能无坚不摧。”

穿越百年风雨,从小小红船到巍巍巨轮,中国共产党以自我革命引领社会革命,经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝,成为打不倒、压不垮的马克思主义政党。

这一刻,习近平总书记的话语深沉冷静:“面对新征程上的新挑战新考验,我们必须高度警醒,永远保持起考的清醒和谨慎,驰而不息推进全面从严治党,使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机,始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。”

务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,声声鞭策汇聚成在新赶考路上交出更加优异答卷的无穷力量。

### 这是共行天下大道的胸怀担当——

“中共二十大是重要的里程碑事件”“中共二十大标志着中

国的发展将迈上新的征程,并将在国际事务中发挥更大的作用”……连日来,外国政党政要纷纷发来贺电贺信,外媒不约而同将镜头笔触聚焦中国,共有约900名境外记者报名参加二十大采访报道工作。

“这是不容错过的重要时刻。”身处现场,已经第二次参加中国共产党全国代表大会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西赛说,“中国的发展令人惊叹,这种发展是全面的发展,这背后离不开中国领导人的卓越领导力和中国人民的艰苦努力。”

这一刻,习近平总书记的话语坚定有力:“只要共行天下大道,各国就能够和睦相处、合作共赢,携手创造世界的美好未来。”“我们将同各国人民一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,维护世界和平、促进世界发展,持续推动构建人类命运共同体。”

万里之遥,大洋彼岸。过去30多年来一直密切关注研究中国发展变化的美国中国问题专家罗伯特·库恩在纽约家中,通过网络收看了这场见面会。“习近平主席执政的这十年,中国的政治、经济和社会格局发生重大变化。”库恩说,中国致力于推动建立一种新的全球治理模式,推动构建人类命运共同体是中国式现代化的目标之一,也有利于促进世界和平与繁荣。

扬帆起航,我们奋进在更加壮阔的征程;乘势而上,我们必将赢得更加伟大的胜利。

习近平总书记发出号召:“新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就,号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行,努力创造更加灿烂的明天。”

新华社北京10月23日电